

LOGO



Российское государство в первой половине XIX в.

10 класс, базовый уровень

СОДЕРЖАНИЕ

1

Российское государство на рубеже столетий: Павел I

2

«Либерал» на троне

3

Царствование Николая I

4

Государство и крестьянский вопрос в России в первой половине XIX в.



Российское государство на рубеже столетий: Павел I

**XVIII век завершился
коротким
царствованием Павла I
(1796-1801)**

**Он изменил
порядок
наследования
престола,
введенный
Петром I.**

**Передача власти
представителям
царствующей
династии
мужского пола в
порядке
старшинства**

Это все, оградило приемников Павла от споров о престолонаследии и угрозы возможных дворцовых переворотов

Российское государство на рубеже столетий:

Павел I

Новый император в противовес своей матери Екатерине II, отменил многие дворянские привилегии...

1

Был запрещен свободный переход из армейской службы в гражданскую без специального разрешения Сената, утверждаемого царем

2

Вводилось обложение дворян налогами

3

Была ограничена деятельность дворянских сословных учреждений.

Павел I стремился превратить русских дворян в дисциплинированное сословие, полностью подчиненное воле императора

Был запрещен выезд за границу

Запрещена деятельность частных типографии и даже некоторые фасоны одежды

Российское государство на рубеже столетий: Павел I

*Новые военные уставы
(имевшие цель воспитать в войсках
исполнительность,
механическую слаженность,
в противовес
духу и инициативе)*

*Порядки такого типа
навязывались
и государственным служащим*

*Попытки «насадить» в России
иноземные традиции,
непоследовательная
внешняя политика*

*Вызвало недовольство
дворян, в марте 1801 г.
Произошел дворцовый
переворот, в
результате которого
Павел I был убит*

«Либерал» на троне.

Первое десятилетие XIX столетия стало для России *временем надежд*

Появился на троне человек воспитанный сторонником идеи Просвещения

Этот человек был – Александр I

Привело к новым порядкам, особенно касающихся притеснений по отношению в дворянам, которые были введены Павлом I

«Либерал» на троне.

1

**Восстановление
статьи жалованных
грамот 1785г.**

2

**Разрешена
деятельность
частных
типографии и ввоз
иностраннных книг.**

3

**Открыт свободный
выезд русских
подданных за
границу.**

Курс преобразования выработывался в узком кругу близких императору людей, друзей его юности.

Они составляли Негласный комитет

Обсуждались наиболее острые проблемы российского общества, требовавшие скорейшего решения

Перестройка аппарата управления, направленная на введение в России основ конституционной монархии, решение крестьянского вопроса

«Либерал» на троне.

Александр I

Восстановил
статус Сената

В 1802 г. учредил
министерства

Был учрежден
комитет
министров



«Либерал» на троне.

Негласный комитет подготовил проект «Всемиловитейшей грамоты Российскому народу жалуемой».

Она предусматривала для жителей страны общие права и гарантии частной собственности, личной безопасности свободы слова, печати и совести.

НО

Грамота так и не была опубликована из - за внешнеполитических осложнений

«Либерал» на троне.

- ❑ Александр I опирался на лично преданных и обязанных ему людей.
- ❑ Одним из таких был Сперанский, предложивший императору проект постепенного предоставления подданным политических и гражданских прав, уравнивания сословий перед законом.
- ❑ План Сперанского предусматривал также реорганизацию управления на основе создания стройной системы законодательных, исполнительных и судебных учреждений во главе с императором.

Сам Сперанский, вызвавший недовольство придворных кругов, накануне наполеоновского нашествия подвергся опале и был отправлен в ссылку

Претворение в жизнь плана Сперанского ограничилось появлением в 1810 г. Государственного совета – законосовещательного органа при царе.

«Либерал» на троне.

После разгрома Наполеона Александр I предпринял новые шаги по введению в России основ конституционного правления.

В 1815 году им была дарована конституция царству Польскому, вошедшему в состав России: поляки получили право иметь собственную армию, выборный сейм, им была предоставлена свобода печати.

При открытии первого заседания польского сейма император заявил о возможности введения конституционного правления во всей России. После этого началась тайная работа над проектом русской конституции, которую Александр I поручил группе своих советников.

Проект «Государственная уставная грамота Российской империи» был готов к 1820 г. Он предусматривал введение в стране двухпалатного парламента, местных представительных органов – сеймов, разделение законодательной и исполнительной властей между императором и выборными органами, гарантии частной собственности и гражданских свобод.

Введение грамоты не помогло коренному преобразованию государственного строя, из-за боязни Александра I. Произошел поворот от реформ к реакции, Россия не встала на путь развития.

Царствование Николая I

**Николай Павлович, не
был лишен качеств
присущих выдающимся
правителям**

**Был
талантливым
организато-
ром**

**Лично вникал во
все
государственные
дела**

**Привлекал к
государственной
деятельности сотрудников
вне зависимости от их
происхождения**



Царствование Николая I

1

Император грезил державной славой Петра Великого и очень хотел походить на знаменитого предка

2

Николай I возродил в новых условиях идеи «регулярного» государства

3

Его целью стало восстановление незыблемых начал самодержавия. Стремление вдохнуть новую жизнь в обветшавший государственный аппарат и уничтожить произвол.

Все это сопровождалось разрастанием и строгой регламентацией функции государственной машины, резким ростом значения Собственной его величества канцелярии.



Царствование Николая I

Второе отделение канцелярии занималось кодификацией законов.

Было закончено составление многотомного Полного собрания законов Российской империи.

Был издан так же свод действующих законов, систематизированных по отдельным отраслям права. Кодификация прямо отвечала интересам «регулярного» государства.

Царствование Николая I

Третье отделение канцелярии занималось было создано для борьбы с противниками самодержавия.

Был отведен отдельный корпус жандармов

Вся страна была разделена на пять жандармских округов.

Их целью было пресекать злоупотребление, защищать обывателей и представлять к наградам «скромных вернослужащих» и даже поселять в «заблудших» стремления к добру и ставить их на путь истинный. И главная задача – преследование «государственных преступников»

Царствование Николая I

1. Николай I и его приближенные хотели верить в то, что Россия – сама мощная и благополучная держава, а так же, что самая богатая и счастливая.
2. Но хвастливые заявления императора потеряли смысл в ходе Крымской войны (1853-1856).
3. Надеясь одолеть Османскую империю, Россия столкнулась с объединенными силами Турции, Англии, Франции.
4. Даже героизм защитников Севастополя не спас Россию от унижительного проигрыша



Государство и крестьянский вопрос в России в первой половине XIX в.



Государство и крестьянский вопрос в России в первой половине XIX в.

Итогом деятельности
Негласного комитета
стал указ Александра I даровавший
купцам,
мещанам и государственным
крестьянам право
покупать свободные земли и вести на
них
хозяйство
с привлечением наемного труда

Указ о «вольных хлебопашцах» (1803) давал помещикам право освобождать своих крепостных с землей за выкуп. Однако лишь небольшое число воспользовалось и отпустило на волю своих крестьян.

Государство и крестьянский вопрос в России в первой половине XIX в.

Александр I решил поручить разработку секретного проекта Аракчееву, который предложил освобождения крестьян осуществить по покупке помещичьих имений в казну» по добровольному на то помещиков согласию».

Однако это вопрос так и не был рассмотрен ни на одном собрании какого либо органа

Николая мучил крестьянский вопрос. Император отдавал себе отчет в том, что крепостное право является анахронизмом. По его указанию был образован целый ряд секретных комитетов по крестьянскому вопросу.

↓

Единственным следствием деятельности комитетов стал указ об «обязанных крестьянах» (1842)

→

Согласно ему, помещикам разрешалось предоставлять освобождаемым крестьянам землю в пользование «за установленные повинности».

Государство и крестьянский вопрос в России в первой половине XIX в.

- В 1830 гг. были проведены реформы, направленные на изменение положения государственных крестьян, которые составляли 46% крестьянского населения.
- Для управления ими учреждалась особое Министерство государственных имуществ, его главой был назначен генерал-адъютант Киселев.
- Было введено самоуправление государственной деревни.



ИТОГ: Попытки радикального изменения политического строя потерпели неудачу, были предприняты лишь меры по облегчению положения крепостных крестьян, но отмены крепостного права не произошло.

В деревнях строились школы, больницы и ветеринарные пункты. Правительство полагало, что вслед за изменением положения государственных крестьян наступит очередь и крепостных.

LOGO

Благодарю за внимание !

